

# 详解快播 2.6 亿元罚单 非法经营额 8671 万罚款 3 倍

■ 米燕 汪小汉 报道

17日下午,因26亿元的天价罚单而备受关注的“快播”案,在深圳市市场监督管理局举行听证会,7个工作日后将公布最终处罚决定。深圳市市场监管局透露,26亿元是以快播公司的非法经营额86716万元处3倍罚款计算而来。

在此次侵权案中,腾讯公司是最主要的被侵权方,深圳市场监管部门在接到腾讯投诉后开始立案调查。

因涉商业秘密听证会未公开,听证会完全封闭式举行,现场短暂向媒体开放了5分钟左右进行拍摄和拍照。

## 2.6亿元≈ 非法经营额 8671.6 万 × 3

属于屡犯,拒不改正,非法经营额巨大,选择3倍进行处罚。

5月20日,深圳市市场监管局向快播公司送达《行政处罚听证告知书》,拟处罚26亿元。这是深圳市市场监管局成立以来,作出的最大一宗关于侵犯知识产权的处罚。天价罚单引起各界强烈关注,有专家认为,这可能是中国因为盗版开出的最大罚单。

这26亿元到底是怎么算出来的?近日,深圳市市场监管局回应,26亿元罚款,是以快播公司在本案中的非法经营额为基础计算出来的。

深圳市市场监管局法规处处长曾尧东介绍,该局接到腾讯投诉后,经过详细调查确定,快播公司未经许可,通过网络向公众传播腾讯已拥有独占性信息网络传播权的《北京爱情故事》等影视剧、综艺类作品,非法经营额为86716万元。

“比如一集电视剧的授权价为10万,我们就根据快播侵权的具体数量进行核算,如果存在多家同时授权,则取中间价来统计。”曾尧东说,“结合其多次实施侵权行为,持续时间长,社会影响大,在受到行政机关处罚后,拒不改正,继续侵权,主观故意明显,违法情节严重,非法经营额巨大等实际情况”,深圳市市场监管局依法拟处以非法经营额三倍罚款,即罚26亿元。

曾尧东介绍,按照行政处罚法,对于侵犯版权获取的非法收入可以按照其营业额



的1到5倍处以罚款。深圳市市场监管局选择3倍处以罚款的依据是,“快播公司属于屡犯,并且一直没有进行改正,从情节上考虑,选择3倍中间数进行处罚”。

对此,深圳市律师协会知识产权与高新技术法律业务委员会主任李伟相称,根据行政处罚法,对盗版侵权的处罚,一般是按照从盗版中获取的非法收入的1到5倍来处罚。行政机关一般是按照总的非法营业额来计算,而不是利润,因为利润的计算非常困难。

## 24部作品被侵权 三次要求停止无果

值得注意的是,听证会上,腾讯作为“第三人”身份参加。记者从深圳市市场监管局5月20日对快播公司下达的《行政处罚听证告知书》中获悉,此次“快播”案的第一投诉人是腾讯公司。

快播公司因涉嫌盗版问题被处罚,这不是第一次。2013年12月27日国家版权局就快播侵犯乐视网信息技术(北京)股份有限公司信息网络传播权一事作出行政处罚,同时作出责令整改通知。整改通知称,快播通过快播播放器软件向公众传播大量他人拥有著作权的影视作品,严重损害了著作权人的合法权益,扰乱了网络视频版权秩序,损害公众利益,要求快播及时删除涉嫌侵犯“乐视”、“优酷”、“腾讯”

等著作权人合法权益的侵权作品和链接,并于2014年2月15日前完成整改。

然而,腾讯分别于今年的1月2日、1月26日、2月17日三次通过公函的形式向快播发出停止侵权的诉求,但快播一直没有停止该行为。于是,3月17日腾讯向深圳市市场监管局进行投诉,称快播公司未经许可,通过快播移动端向公众传播《北京爱情故事》、《辣妈正传》等24部作品。而腾讯拥有这24部作品的独占性信息网络传播权,其采购价格高达43亿元,“快播公司的行为侵犯了腾讯的信息网络传播权,造成重大经济损失”。

深圳市市场监管局今年3月26日立案,随后调查证实,腾讯拥有以上24部作品的独占性信息网络传播权。

## 国家版权局才罚 25 万 深圳又罚 2.6 亿

是否一事两罚?

去年12月27日,国家版权局对快播公司发出《著作权行政处罚决定书》,称快播在应当知道第三方网站存在侵权乐视信息技术(北京)股份有限公司《高举爱》等影视作品信息网络传播权的情形下,仍通过快播播放器与其内设的搜索网站进行链接,已构成侵权,且侵权行为持续时间长,社会影响大,损害公共利益,依法应当予以处罚。处罚金额为25万元。

而此次深圳市市场监管局同样以快播公司侵权为由,处以26亿元的罚款。深圳此次开出的罚单和上一次国家版权局的处罚是否属于“一事多罚”?

近日,深圳市市场监管局法规处处长曾尧东表示,虽然此案处罚依据与国家对快播的处罚依据都是侵犯知识产权,但两个案件侵权内容、侵权对象和违法经营额都不一样,因此属于另一个案件,不属于一事两罚,作出两次处罚符合法律规定。

## 快播若早转型会很有竞争力

据一名视频行业资深人士介绍,此次全国扫黄打非对于整个视频行业影响比较大,此前不少视频网站都在打“擦边球”,很多情色视频、侵犯版权的内容都正常播放。不过整个行业唯一被查处的只有快播科技。

“如果快播早点转型,会是一个很有竞争力的玩家”,这位业内人士分析,快播的竞争优势在于其庞大的用户群体。“快播客户端对风行、PPS这些客户端威胁比较大,但是对优酷土豆、搜狐视频等影响有限”,业内人士分析称,快播如果转型成功,对各大视频网站的自制剧影响很大,像微电影、小型综艺节目等,都是打擦边球,有情色内容。

### 一个快播倒下更多“快播”起来了

快播倒下了,但是快播生态链上的众多中小视频网站并没有死,它们迅速找到了替代品。记者调查发现,在快播倒下之后,西瓜影音、吉吉影音等迅速填补了快播留下的市场,在线观看和下载盗版与色情视频依然很容易。

业内人士分析,受快播影响最大的,就是直接惠于快播搜索排名的视频网站,这些网站以往的盈利能达到月入几十万甚至百万。快播能为相应的视频网站带来非常可观的流量。

### 不会考虑违法公司能否承受罚款

尽管26亿元的罚款听上去有些多,但确实在法律框架内作出的处罚决定。市场监管局作为执法部门,不会考虑违法公司是否能够承受罚款,也不是根据违法公司的承受力来确定罚款额度。我们希望通过这个案子,告诫更多公司守法经营,尊重他人的知识产权。

## 信托公司纷纷布局 PE 转型大战悄然打响

■ 周雅珏 报道

近日,记者获悉,中融信托旗下全资子公司北京中融鼎新投资管理有限公司(以下简称中融鼎新)注册资本增至5亿元,并开始大量招兵买马,高薪聘请私募人才,布局PE业务。

中融信托相关人士向记者证实,中融目前制定的转型布局方向,确实有意重点发展PE业务,借助旗下子公司中融鼎新的牌照搭建一个股权投资平台,开展并购业务。

一位大型信托公司研究总监向记者表示:“对信托公司而言,PE业务确实市场空间很大,目前,我们正在探讨尝试这一块领域的相关业务,未来也希望有更多的政策配套出台。”

## 信托公司开始发力 PE 业务

据了解,中融鼎新早在2011年年底就已经成立,但公司业务开展并不顺利,投放项目数量仅为个位数,投资收益也并不理想。

事实上,中融信托涉足PE业务,从中融康健资本管理(北京)有限公司(以下简称中融康健资本)可以窥探一二。2013年8月,中融鼎新牵手曾任昆吾九鼎投资管理有限公司医药基金负责人禹勃成立中融康健资本,禹勃个人持股51%,中融鼎新占49%的股份。2014年4月,中融康健资本首单产业基金总规模为10亿元,该基金是一只主要关注医疗健康产业投资和公立医疗资产改制方向的公司制产业基金。

上述中融人士表示,中融鼎新此前试水的中融康健资本与爱尔眼科成立的医疗产业并购基金的业务模式已逐渐成熟,希望在其他行业的产业并购模式中进行复制。

与此同时,日前,上海信托在PE业务领域的探索也迈出了一大步。上海信托宣布成立旗下一家直投子公司——上海浦耀信晔投资管理有限公司(以下简称浦信资本),定位为上海信托的股权投资平台。据了解,浦信资本由上海信托与汉禹投资顾问(上海)有限公司、鼎浦投资咨询(上海)有限公司合资成立,注册资本1000万元。未来,浦信资本将重点关注于大健康产业的产业并购。

上海信托副总经理、浦信资本董事长杜娜伟曾公开表示,“上海信托已经把PE业务视为信托转型的一个重要方向进行探索,成为公司长线发展的重点领域。”

据知情人士透露,包括华宝信托、华能贵诚信托在内的多家信托公司,均正在筹备PE子公司,准备开展PE业务。

## 已有信托公司 PE 业务获利

应该说,信托公司设立子公司开展PE业务并不新鲜,早在2008年,银监会发布《信托公司私人股权投资信托业务操作指引》时,多家信托公司就开始探索涉足PE业务。

不过,由于证券监管部门明确拒绝存在信托持股企业的IPO申请,信托公司PE信托业务就一直未能走出IPO退出方式受限的困局,导致信托公司对于成立子公司开展PE业务并不积极。

据公开资料显示,截至2013年12月31日,仅有包括平安信托、建信信托、中诚信托在内的少数信托公司在开展PE业务方面有所探索,而包括北方信托、交银国际信托在内的几家信托公司,尽管已成立PE子公司,但至今并未开展单一业务,并且大多数信托公司并未设立PE子公司。

早在2011年6月,银监会非银部就开始拟定《信托公司PE子公司设立操作指引》,明确信托公司可通过设立PE子公司开展PE业务,但在政策上一直未见明朗。

目前,信托资产管理规模突破11万亿元,信托行业面临宏观经济下滑、信托行业增速放缓的情况,而信托公司也面临着传统融资类业务受阻,信托产品综合报酬率下降的转型困境。

被业内人称为奠定信托行业未来十年发展方向的“99号文”(即《关于信托公司风险管理的指导意见》)中,明确指出要大力发展真正的股权投资,支持符合条件的信托公司设立直接投资专业子公司。鼓励开展并购业务,积极参与企业并购重组,推动产业转型。

PE业务,这片由于曾经的政策限制、少有涉足的蓝海,重新点燃了信托公司开发的热情。

一位接近平安信托人士表示,平安信托旗下PE子公司平安创新资本有限责任公司(以下简称平安创新资本),投资重点关注企业并购、上市公司非公开发行、股权投资三类投资。截至目前,平安创新资本投资非上市公司股权项目已经超过50个,投资规模超过200亿元。

据公开资料显示,在平安创新资本投资的PE项目中,曾斩获江粉磁材、爱康科技、众业达等一批优质企业,通过IPO上市退出模式,平安创新资本获得1倍到3倍不等的丰厚回报;通过并购方式退出的天楹环保、中油金鸿等项目,也让平安创新资本获得了不菲的收益。

一位大型信托公司研究总监向记者表示:“平安信托PE子公司产业并购领域的涉足经验确实值得我们借鉴。PE业务对于信托公司而言市场空间也很大,目前,我们正在探讨尝试这一领域的相关业务,未来也希望有更多的政策配套出台。”

# 实体药店盈利难 知名连锁店三年闭店 15 家

■ 刘洋 报道

北京多家大型连锁零售药店的发展目前正处于停滞状态。记者探访发现,很多实体药店由于租金压力、顾客稀少、利润微薄等原因,不但未发展新店,就连很多已有的店面都难以为继、陆续闭店。日前,市食药监局出台进一步规范药品零售业管理办法,要求新开药店企业法人必须为执业药师。同时,药店禁售杂物、日用品的消息多次被媒体报道。面对医保涵盖范围日益扩充,社区医院90%的报销比例等一系列冲击,北京连锁零售药店的发展面临多重难题。

## 现场 顾客数量锐减药店难以为继

一把大锁锁住了两块裂开了几道缝隙的玻璃,在朝阳区东坝中街与驹子房路交叉路口一直向西,几棵树木挡住了一家底商的招牌。在相邻的饮品店与烧饼店中间,这家标注着“24小时售药”的药店大门紧锁。

“不赚钱,关了至少有一个月了。”相邻店铺的一位老板对北京青年报记者念叨着。透过玻璃,北青报记者看到屋内货架家具等都已经被清空,只有墙上仍挂着的减肥药品宣传单证明着这里曾存在过一家药店。“买药只能再往前走走,走个四五百米,能找到另一家药店。”据了解,由于附近的村子近期正在进行拆迁,导致到这里的顾客量锐减,这家药店终于在一个月前彻底关停。几周之内,原本的货柜、药品及工作人员迅速撤出,只有每天开车路过此地,偶尔会捎上几包感冒药的出租车司机任师傅,在兜了一圈没有找到药店后,发现了它的终结。

“买药的人很少,有医保的都去社区医院开药,只有急用或是路过的人偶尔会买点。”一位住在此地的居民告诉北青报记者。

## 现状 知名连锁药店三年闭店 15 家

“近几年,北京几家大型连锁零售药店基本处于发展的停滞状态。”据北京一家著名药店的管理者介绍,新开的店寥寥无几,三年来闭店却已经达到了15家左右的数量。而其中,七成店铺关闭的原因,都由于经营成本上升,导致难以支撑。尽管每年的销售额都有所增长,然而增长的幅度却远不及成本上升的速度。

按照药店的经营模式,一家新店从开业到盈利,基本需要两三年的时间。也就是说,如果两三年内没有盈利,这家店就面临关闭的命运。而两三年间,房租、人力成本的几番上涨,导致新开店能够盈利的可能性极低,因此近几年,医保全新、嘉事堂(I720-013-075%)、金象等几家北京市大型连锁零售药店都将运营模式从扩展新店,转向了深入发展现有店铺的方向。

据《中国药店》杂志报道,过去一年,北京几大主流连锁药店中,金象直营店减少21家,医保全新关店4家,好得快关闭2家店,永安堂关店1家。而医保全新大药房更是在3年内关闭了一半门店,从50家缩减至目前的26家。

## 探因 租房成本高房租涨幅大

“不好干,生意能持平就很不容易,不敢奢望盈利或是扩充。”北京市一家著名连锁药店的总经理在接受北青记者采访时表示。记者经调查了解到,这也是近几年北京市连锁零售药店经营的普遍现象。

据了解,对于连锁药店而言,影响利润的主要因素除药价和人工成本外,房租是其中最大的成本开销。而近年来,受到房租不断上涨而无奈关店的例子不在少数。

“比如原来的房租是10万一年,一年到期后就变成30万一年,想要找到一个15万的都寥寥无几。”据了解,依赖于租赁门店进

行经营的连锁药店,此前大多都是按照五年的周期签订合同,而近年来,合同从三年一签逐渐缩短到一年一签,每年租金的增长幅度在百分之二三十到五十不等,平均涨幅也在25%到30%之间。

记者了解到,此前曾在石景山万商大厦经营的一家药店,由于去年合同到期,原本的28万房租涨到了37万,加上商圈的变迁带来了整体销售水平的下降,使原本就略有亏损的效益更加雪上加霜,最终于去年关店。在海淀区世纪城远大园,高端社区的房租上涨使成本的提升更为严峻。据某著名连锁药店管理者介绍,社区内的两家药店租金已经从几年前的三十五六万,涨到了58万上下,相较每月最多2万左右的营业额,经营已达到入不敷出的程度,只能勉强支撑。

## 社区报销比例高 老年群体流失严重

2013年10月,伴随着氨氯地平、二甲双胍等224种治疗常见病、慢性病和老年病的药品纳入北京市社区药品医保报销范围,北京市社区医院报销比例统一提高到了90%,参保人员可在全市1200余家社区医疗机构买到这些药。

而同时,据了解,在北京5300余家药店之中,拥有医保刷卡系统的药店则只有97家,其中嘉事堂、医保全新、金象大药房三大主流连锁的医保药店一共也只有二十几家。

不能享受医保报销,意味着消费者走进药店需要从自己的钱包里掏出更多的钱来为药品买单。以治疗糖尿病的二甲双胍片为例,如果消费者在药店购买,一盒药36元,一个月要花费162元。而在社区医院,自己担负的费用仅为162元。再以常见的速效救心丸为例,如果消费者在药店购买,要花费三十几元钱。而在社区医院内,自己仅需要担负几元钱。

与社区药房人满为患的现象比起来,

大部分选择开在社区周边的零售药店则生意惨淡。据了解,社区医院开放医保报销后,靠近社区医院的零售药店门店客流量下降明显,最少也有百分之二三十,严重的甚至可以达到百分之七十左右。“甚至有时,我们自己的员工都会去社区医院买药。”一位经营者无奈地表示。

记者了解到,原本客户群体多为社区居民,因此门店选址多数靠近社区的几家大型连锁药店,目前都遭遇了大量老年消费人群流失的尴尬局面,目前的消费者大多以不愿排队开药的年轻白领,或是临时急用等人群为主。

## 品牌药利润低 相关产品销售遇尴尬

“大型连锁药店要维护自己的品牌形象,经营的药品大多都是高知名度的品牌药品,利润空间很小。而如果经营那些不知名的小品牌药品,毛利润最高可以达到百分之六七十”。

在经营成本升高,利润不足以维持经营的情况下,洗发水、药妆、保健品等等和药品相关的保健、食品、洗护类生活用品摆上了药店的货柜。与社区医院经营商品差异化寻找出路,也是一些药店应对生存困境的经营策略。

“尽管仍然是药品的销量更大,但这类商品确实起到了留住顾客,增加一定客流量的作用。”据内部人士介绍。然而此前市食药监局长张志宽在某访谈节目中曾表示的,在全市5300余家药店严禁擅自扩大经营范围销售日用品的说法,也令他们一时间受到了不小的“打击”。

“我们了解到,目前食药监局发布的文件中提到,药店要以销售药品、医疗器械、保健品、婴儿奶粉等相关健康产品为主。目前没有具体确定禁售的商品品种。”北青报记者了解到,文件中的“相关”二字给了不少药店管理者信心,药妆、洗发水,是否与健康“相关”,目前仍无定论。